# 东工人镇变美了

# 致敬改革开放40年一我给鹰城写封信。

我是土生土长的鹰城人。我 家在平顶山市区东部的一个小镇 ——东工人镇。我是亲眼看着东 工人镇的变化长大的。

如今的东工人镇,宽敞的平安大道穿镇而过,美丽的东湖是 东工人镇亮丽的眼睛……

然而,40年前的东工人镇可 不是这样。那时的平安大道叫程 平路,西到平顶山市区,东到程 庄,和许南公路相接。那时的程 平路有现在平安大道的一半那么 宽,每天路上过的最多的就是拉 煤车,汽车、拖拉机、马车、毛驴车 等等,大风一起,煤尘飞扬。那时 平顶山的煤很出名,襄城县是毛 主席视察过的"烟叶王国",当时 有很多襄城县人来平顶山拉煤, 然后回去炕烟。他们赶着马车, 吃着自家烙的油馍,卷个大葱,然 后长鞭一甩,三匹骡马驾着车"嘚 嘚嘚"地向前飞奔。没马车的就 赶个毛驴,或者人力拉个架子 车。最有趣的是,那些拉车人把 一个破旧床单用两根木棍绑在两 边,一路向东,架子车跑起来,就 像一只张了帆的小船,拉车人那 种轻松、愉快劲儿,以及那操着家 乡话的说笑,让人久久难忘……

现在的平安大道早已不是昔 日的程平路了,那些马车、毛驴 车、架子车早已不见了踪影,宽敞的柏油马路双向八车道,正对东湖公园的开发路也即将开通,向南与建设路相接,更加舒活了市区东半部的交通。那些煤车、货车现在全部走北环路了。平安大道两旁种着冬青,安装了路灯,每天都有专人打扫,还有洒水车洒水。每到夜幕降临,道路两旁的路灯全都点亮,街上灯火辉煌,再也不用羡慕北京、上海那些大城市的夜晚。

东工人镇的东湖公园更是-个好去处。以前的东湖公园是 "塌陷区"。因为平煤十二矿每年 都有任务,要开采数十万吨甚至 上百万吨的优质煤,所以部分地 区就出现了塌陷。那时,塌陷区 一片汪洋,荒草湖泊,很少有人问 津,偶尔有几个牧羊人在那里放 羊。现在不一样了,塌陷区已改 造成了一个供人娱乐、休闲、健身 的场所——东湖公园。公园里的 水域呈西北东南走向,中间被一 座乳白色的玉带桥隔开,桥下水 域连通。桥东面是一片明镜似的 平静的湖水,夏天经常有人在此 钓鱼休闲。水域中间还有一块不 小的草坪,有一条水上回廊把草 坪和外边连通。回廊上还有一座 古色古香的高脚亭。玉带桥的西 面是一片荷塘。夏天的时候,满池的荷叶荷花,令人不由想起杨万里的诗:"毕竟西湖六月中,风光不与四时同。接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。"虽然这里不是西湖,但也堪比西湖了。更美的是到了夜晚,如果有月光,你可以领略朱自清的《荷塘月色》,欣赏荷塘那田田的叶子,看那牛乳中洗过的荷花……

环湖周围是一条平坦的健步道,四季里有很多人在这里跑步健身。湖的北面,沿玉带桥下来路西是一座戏台,逢年过节有剧团在这里唱戏,吸引着周围的人们。路东有鹅卵石铺成的按摩小道,有溜冰场,健身场……整个东湖公园像一块大磁石一样吸引着周围的人们。

东工人镇有两个小区,一个 是东湖花苑小区,一个是雅景湾 小区。东湖花苑小区是由原来的 十二矿家属区改造而成,雅景湾 小区是由原来的铁路公房改造而 成。以前的十二矿家属区和铁路 公房全是一色的上世纪五六十年 代建造的红砖红瓦房,由于年久 失修和自然风化,许多墙上的砖 都粉了,一些瓦房也出现了漏水 情况。后来政府进行棚户区改 造,才使工人们的居住环境焕然 一新,现在成了两个小区。东湖 花苑的楼房崭新整洁,颜色红白 相间,热烈明快;雅景湾的高层更 像东工人镇高高举起的手臂,热 情地招呼着过往的客人……

更吸引人的是东工人镇的 会。每到农历的逢五、逢九,东工 人镇都有会。会上卖什么的都 有,有蔬菜水果,衣服鞋袜,木器 铁器……应有尽有,很是热闹。 讨价声叫卖声此起彼伏。逢年过 节会更大,有一年过年时的会东 到卫校,西到十二矿医院,那种繁 华,那种热闹,令人惊叹!真有 《清明上河图》上的东京汴梁城的 味道;会上人来人往,大姑娘小媳 妇,一个个时尚漂亮,淡妆浓抹, 更让人觉得南宋大词人辛弃疾 《青玉案》的美了:"……蛾儿雪柳

黄金缕,笑语盈盈暗香去。众里

寻他千百度。蓦然回首,那人却

在灯火阑珊处。

□郑建立

东工人镇是不是很美?来一趟东工人镇,你仿佛游历了西湖,你好似穿越到了东京汴梁、南宋临安,来到了清华园。亦真亦幻的东工人镇,诗情画意的东工人镇,你不觉得她像人间天堂吗?

# 征稿启事

市图书馆、平顶山晚报即 日起联合举办"致敬改革开放 -我给鹰城写封信"主 题征文活动。体裁以散文为 主,字数2000字以内。内容 围绕"我与鹰城"的故事展开, 讲述自己在鹰城的工作、生 活、学习经历,全面展示鹰城 人建设家园的创业精神,讴歌 改革开放40年鹰城取得的巨 大成就,反映40年鹰城发生 的翻天覆地的变化。欢迎广 大读者赐稿,稿件请发送至邮 箱 liuwenglenda@sina.com, 征 文请注明作者姓名、个人介绍 及联系方式。



### 409.乾德四年

宋太祖赵匡胤登基后对宰相 范质交代:"选个好年号,别跟人 家重名了。"宰相率秘书班子拟定 以"乾德"为年号。过了一时间, 宋太祖发现宫中一面铜镜上刻有 "乾德四年"字样,就问翰林学士 窦仪:"这是咋回事?今年是乾德 元年啊。"窦仪回答:"这是五代前 蜀之物,前蜀的年号是乾德。"皇 上叹口气说:"宰相须用读书人 啊!"范质咋会犯这种低级错误? 肯定是秘书班子出了问,次年,范 质被免去宰相职务。

#### 410.将军很忙

乾德二年(964年)冬,北宋 大将曹彬率军剿灭后蜀收兵凯 旋,宋太祖得知曹将军行囊中全 是图书,大为赏识。开宝七年 (974年),曹彬讨伐南唐,皇上特 意嘱咐:"留着南唐皇帝李煜一家 别杀。"灭了南唐,宋太祖对曹彬 说:"本想留你在中央任职,但太 原叛乱未平,还得辛苦你。"皇上 赐钱五十万。曹彬对朋友自嘲 说:"只要多给钱,中央不中央无 所谓。"

## 411.集体办公

钱沣(号南园)是乾隆时代的 御史。当时乾隆皇帝宠爱和珅, 谁也不敢惹他。本来军机处诸大 臣是合署办公,和珅偏偏搞特殊 自己一个办公室。钱沣上疏弹劾 说:"国家所以设立衙署,盖欲诸 臣共集一堂,互相商榷,佞者既明 目共视,难以挟私;贤者亦集思广 益,以济其事。今和珅妄立私寓, 不与诸大臣同堂办事,而命诸司 员传语其间,即有所私弊,诸大臣 不能共知,虽欲参议,无由而得, 恐有自作威福揽权之渐。请皇上 命珅拆毁其寓,遇事公同办理,无 得私自处判(建议皇上拆了和珅 私人办公室,恢复集体办公)。"皇 上嘉其言,命钱沣专门监督军机 处。

# 412.汉语名著

满清入关前,清太宗皇太极为帮助满族大臣了解中原文化,特命精通汉语的大臣达海领衔,翻译印行满文版的《国语》《四书》《三国志》等,分赐诸位王公大臣。定都北京后,朝廷专设"翻书房(中央翻译局)",组织翻译印行了满语版《资治通鉴》《古文渊鉴》等汉语经典著作包括《金瓶梅》《西厢记》等。

## 413.皇上失态

有一天,宋太祖赵匡胤用弹弓在花园里打鸟,正玩得开心,一位大臣称有要事求见。皇上来到大殿一问,原来是鸡毛蒜皮的小事。皇上大怒说:"净耽误我的事!"随手拿起茶杯掷向奏事的大臣,把该同志的门牙打掉了两颗。这位大臣低声说:"史官会记下这件事。"皇上一听,也觉得自己失态,忙"慰以金帛"。(老白)

◎ ──── 投/稿/邮/箱

ycby2013@qq.com

# 别让人生败给"刀子嘴豆腐心"

□刘亚华(湖南常德)

闺蜜小娅是个刀子嘴豆腐心的人,她长得漂亮,心地善良,可就是说出来的话不太中听,得罪了很多人,和公婆关系也不大好。

前阵子,婆婆生病了,小娅 爱人刚好出差,照顾婆婆的任务 就落在她身上。小娅给婆婆交 费,安排住院,每天想着法儿给 婆婆做好吃的,把婆婆照顾得无 微不至。可婆婆住院期间,她当 着婆婆的面,历数和婆婆相处那 些年的陈年旧事,说婆婆对她很 刻薄。要强的婆婆有些尴尬,尽 管自己生病了,但依旧不服软, 总是为自己辩解,我们都觉得的 这种做法欠妥。事情她做 了,责任她承担了,可费力并没 有讨好。在婆婆心里,因为这些 数落,对她的好感绝对大打折 扣。

小娅说,那些话要是不说出来,她装在心里憋得慌。可说出来后呢?婆婆对她的意见更大了,出了院后两个人还时常争吵,小娅对婆婆是付出了很多心血和精力,但付出了依然得不到婆婆的喜欢和疼爱。

一个朋友,今年上半年突然 离婚了。问她原因,她说都是因 为自己"刀子嘴豆腐心",把最爱 的人给弄丢了。朋友长得相当 漂亮,学历也高,工作也很不错, 因而有些沾沾自喜。在爱人面



前,常常"刀子嘴豆腐心",说些不中听的话,明明很在乎他,但又说他这不好,那不对,数落这个,指责那个,还说他离开了自己绝对能找个更好的。没想到,时间长了,他爱人却把这话当了真。

不久前,他爱人向她提出离婚,他向她坦白他和一个年轻的好孩好上了,现在怀了孩子,他要给她名分。小女孩对她百依百顺,经常对他甜言蜜语,他觉

得这才是他的幸福。她顿时傻眼了,爱人的那些缺点,她不过是随口说说而已,她是真爱他的呀。这么多年,她从没想过离开他,也从没想过,十二年的婚姻,竟然敌不过别人半年的甜言蜜语。

她常常跟周围朋友说,婚姻 里,千万别"刀子嘴豆腐心",对爱 人用甜言蜜语哄一哄,对家人要 多说好话。那些伤人的话,抱怨 的话,说出来心里是痛快了,可对 方却如鲠在喉。虽然很多人知道 "宁要一个抬杠的鬼,不要一张甜 言的嘴",知道那些说话狠毒的 人,其实多半内心都是非常善良, 像豆腐一样心软的好人。可时间 长了,对方只是感受到生活难受 和憋屈,因而事情往往会向出其 意料之外的方向发展。

别让人生败给"刀子嘴豆腐心",拥有豆腐心的人,配得上和和美美的幸福生活。